

文化

周刊

责任编辑：王瑜
新闻热线：(010)84151638
E-mail:grbwhzk@163.com

回眸

全国文化遗产家底基本摸清

据新华社 文化部部长雒树刚3月13日在人民大会堂两会“部长通道”上表示，全国文化遗产家底已基本摸清，为做好保护工作奠定了基础。

雒树刚介绍，近年来，通过第三次全国文物普查、第一次全国可移动文物普查、第一次全国非物质文化遗产普查、全国地方戏曲剧种普查等，基本摸清文化遗产家底，共登记不可移动文物76.7万处，国有可移动文物约1.08亿件，非物质文化遗产资源87万项，地方戏曲剧种348个，革命旧址3.3万多处，抗战文物保护单位2100多处。52项遗产列入《世界遗产名录》，列世界第二；39项遗产列入人类非物质文化遗产代表作名录，列世界第一。

在非物质文化遗产保护方面，雒树刚说，要通过开展抢救性保护，培养年轻的传承人，避免“人亡技失”的情况。同时，要实行生产性保护，特别是传统工艺要和群众生产生活以及精准扶贫结合起来。只有保护好，才能利用好，让文化遗产真正“活”起来。雒树刚称，利用好文化遗产，要让人民群众“零门槛”“无障碍”接触文化遗产。据统计，博物馆参观人次已从2014年的7亿多增长到2016年的超过9亿。

人大代表建议建设“孔子大学”

据新华社 近年来，我国传统文化受到越来越多民众的重视和青睐。日前，全国人大代表、山东省教育厅巡视员张志勇表示，传承弘扬优秀传统文化需打好“孔子牌”，可依托孔子故里独特文化优势，建设“孔子大学”，更好地推动儒学研究、传播和弘扬。

张志勇表示，孔子是儒家文化的创始人，中国传统文化的象征，也是中华优秀传统文化在国际交流和竞争中最具吸引力、亲和力和辐射力的典型代表，打好“孔子牌”有利于在国内外更好地研究和传播优秀传统文化。

张志勇认为，“当前国内‘孔子热’‘儒学热’不断升温，但对儒家思想中蕴含的价值理念、价值追求、现实意义等，尚未形成权威、全面、系统的成果，需要进一步深入研究和系统阐释。为打好‘孔子牌’，张志勇建议以曲阜师范大学、孔子研究院等为基础，建设‘孔子大学’，发挥高校在教育教学、学术研究、人才聚集和对外交流等方面的优势；打造出集孔子儒学和传统文化人才培养、学术研究、文献典藏、文化体验和普及交流于一体的高地，更好推动优秀传统文化研究、传播和弘扬。

湘民间收藏家首次无偿集中捐赠

据长沙晚报 作为第19届湖南文物国际博览会的重要活动，“民间收藏家向国有博物馆捐赠文物仪式”3月14日在湖南省文物总店举行。据悉，此次活动是湖南民间收藏家首次集中无偿捐赠。

本次捐赠文物共121件，包括战国陶制礼器、汉代铁质农具、唐代长沙窑瓷器、醴陵窑瓷器以及传统木工工具等，由湖南省文物总店、胡劲松、卢运全、李天然、陈湘舟等单位和个人无偿捐赠。株洲市博物馆、湘潭市博物馆、隆平水稻博物馆接受捐赠，据悉，捐赠文物具有鲜明楚文化特色。由湖南省文物总店捐赠的战国彩绘陶敦，器型仿青铜器式样，由两个半球形器合成球状，为古代食器，敦与鼎、壶等组成一套陪葬礼器，在战国时楚地较为流行，捐赠给隆平水稻博物馆的几件文物与水稻关系密切。湘潭市博物馆此次受赠文物中包括斧头、曲尺、墨斗、锯子、刨子、凿子、钻子等108件传统木工工具。湖南省文物局副局长江文辉表示，民间捐赠是博物馆收藏的重要补充，是博物馆赖以生存和发展的源泉，也是衡量博物馆社会影响力的重要标准之一。

(王瑜 编辑整理)

一把刻刀、一块木板、一双布满老茧的手，一幅画卷说尽沧桑——
“这一辈子，就活给了木版年画”

图①②为任鹤林正在雕刻年画印版。



②



③

图③为2017年，任鹤林带开封木版年画走进南美。

传承之美 ⑩

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 王佳宁

在河南开封鼓楼区中心区域南书店街深处，坐落着一处仿古二层建筑。一抬头，刻有“开封木版年画博物馆”几个大字的匾额映入眼帘。历史的魅力如馥郁的酒香，从薄雾中飘散而来。

这座博物馆的创办人是69岁的任鹤林，也是河南省首批非物质文化遗产项目木版年画传承人。40年来，他苦心求索传统木版年画历史、传承、复兴、创新传统年画制作工艺。用他的话来说，“这一辈子，就活给了木版年画。”

40载“门上春秋”

踩着昏暗的阶梯，踏上二楼，光从门缝里漏出来。在200多平方米的木版年画博物馆内，摆满了任鹤林从世界各地搜集的史料及年画、展板、老照片等展示了木版年画的“前世今生”及制作工艺。在雕版工作室的桌子上，放满了已完工的版，整个屋子单调却饱满。

1978年，任鹤林毕业于河南大学美术系，1978年从兰考调到开封参加开封朱仙镇年画出版社的筹备工作。从此，他便与木版年画结下不解之缘。

“偌大的河南，竟找不到一张原汁原味的木版年画，没有了历史，何谈传承？”刚刚从事木版年画的收集工作，任鹤林便陷入了老版年画和雕版踪迹难寻

的困境。

任鹤林说，开封木版年画虽然历史悠久，但和天津杨柳青年画、四川绵竹年画等相比，却命运多舛，尤其是历经战争和“文革”后破坏严重。为了恢复传统，梳理发展脉络，任鹤林毫不犹豫地踏上了找寻老版木版年画的征途。

1985年，听说上海鲁迅纪念馆藏有一批开封木版年画，任鹤林随即前往探寻，却前后两次遭到拒绝。偶然的机会，他得知鲁迅先生收藏的年画是刘岘的老乡，著名的版画艺术家刘岘所赠。于是，任鹤林拿着刘岘的亲笔介绍信，终于近距离观看这批他眼里的“珍宝”。

当看到工作人员戴着白色手套，推着放有古老年画的车向我走近时，我有点不敢看，有种见到宝贝的敬畏之心。”任鹤林回忆说，这26幅珍品对中国木版年画的研究工作意义重大，其中，《刘海戏蟾》被公认为朱仙镇木版年画乃至中国木版年画的巅峰之作。

正是这份热爱甚至痴迷，任鹤林后来专门组织了一批技艺娴熟的手艺人，将这26幅年画重新整理、复刻，供以套印、传播。

40年时间，任鹤林走遍全国各地，遍访名家，累计投入60多万元，终于搜寻到300多件珍贵年画史料(复印件)及1000余件年画作品，并对刘岘、鲁迅、刘铁华、王子珍等人为延续开封木版年画作的贡献进行挖掘梳理。

2007年，任鹤林出资创办开封木版年画博物馆，这也成为国内外年画收藏研究者必去之所。

寸步不让的“手上工匠”

一把刻刀、一块木板、一双布满老茧的手，一

幅画卷说尽沧桑……这就是任鹤林40载的执著坚守。

有人说，木版年画是任鹤林少有的锋芒，这种锋芒背后，是他对木版年画单纯而炽热的守护。

经过多年对传统年画细致深入的研究，任鹤林提出，开封是中国木版年画的发源地。“唐代业已成熟的雕版技术与宋代纸张术的广泛应用，是开封出现最早的版印门神画的关键所在。《东京梦华录》和《清明上河图》关于木版年画的记载和描绘，可为佐证。”

人们普遍认为，木版年画发源于朱仙镇，任鹤林却指出这是“违背历史的”。不过，他强调，“我对起源的较真并无恶意，但一个涉及中国文化起源的历史问题，其定名、定位的准确性非同小可。”

除了学术上“较真”，对于开封传统木版年画技艺的坚守，任鹤林也寸步不让。用他的话说，在木版年画上能找到中国的“工匠精神”。

“当看到有些所谓的艺术家，不负责任地把年画随意炮制时，我的心在流血。”任鹤林说。退休前，他组织开封年画老人一起，将搜集来的300多幅年画按1:1比例复刻，要求从画面到文字一律服从原版，力求恢复原画原貌，精益求精。

在复刻的年画上，任鹤林特别强调艺术的原真性、造型色彩的精准性。他坚持遵循雕版套印工艺，每一条线都是一点点还原绘制而成，一刀一划皆见古画神韵。

“那段时间每天凌晨1点前没睡过觉，身体健康也大受影响，但我不后悔。”重新刻版历时6年，任鹤林硬是用年迈的双手握着刻刀，一丝不苟地与质量较劲，完美再现开封木版年画的历史风貌和艺术魅力。

如今，年近古稀的任鹤林，在工作台前一坐仍是几个小时。成年累月，手上的茧子积了一层又一层。

层。“人这一辈子只有专心干一件事，才能把这件事干精干好。所以，我到死也得为木版年画奔走呼号！”任鹤林说。

寻找木版年画“接班人”

在木版年画博物馆中，放着扑克牌、贴纸、丝巾、T恤等新潮的物件，似乎和有着历史气息的年画格格不入。而细心的人会发现，这些小东西有一个共同特征，就是都印有木版年画图案。作为博物馆对外开放时的宣传纪念品，这些都由任鹤林自己制作。他希望通过这些现代产品，让木版年画和年轻人之间建立“链接”。

这也是任鹤林和他的博物馆想尽办法宣传开封木版年画的举措之一。

“工艺品商家们为了提高销量，多用印刷品来代替手工年画。”任鹤林的儿子李力说，“若干年后，如果没有继承雕版师的工作，雕不出好的作品，印不出创新的样式，恐怕连商家也得另谋他路了。”

事实上，优秀传统文化弘扬并不容易。任鹤林最担心的就是传统木版年画工艺的传承与创新问题，尤其是今后的年轻人不再喜欢木版年画。

“年画技艺在传承方面已是青黄不接，如果再不大力培养传承人，开封木版年画技艺将面临中断的危险。”为了能让木版年画长久传承下去，任鹤林不断外出参展、演讲，与多所高校建立联系，将自己的博物馆作为高校实践基地，义务为学生授课解惑。

然而，木版年画的绘制、雕版、印刷程序繁杂，让年轻人接受起来需要时间和过程。对此，任鹤林也有清醒认识：“艺术要不断发展，就要不断创新，走向更广阔的天地。”

因此，任鹤林不但注重在国内研究木版年画艺术，还赴德、英、法等国以及中国台湾、香港等地进行年画专题展演，且著述甚丰。

“我们现在急需一大批任鹤林这样的优秀人才，赋予非物质文化遗产更强的生命力，发挥出民族文化特有的品牌和资源优势，同时构建‘非遗项目+保护+技艺传承+传习普及+产业转化’的合理发展结构，才能更好地坚定文化自信，弘扬中华优秀传统文化。”郑州大学文化产业中心主任汪振军教授说。

让任鹤林感到欣慰的是，国家越来越重视木版年画的抢救性挖掘，这更坚定了他对木版年画的信心。

他说，“等了40年，终于盼来木版年画的春天！”

(本文图片均为李力提供)



任鹤林为来博物馆的参观者讲解年画的历史。

《三块广告牌》：彰显人性的良善与复杂

欧阳

第90届奥斯卡金像奖帷幕落下，携4座金球奖、获7项奥斯卡提名的大热门电影《三块广告牌》未了还是折戟。这让不少人“忿忿不平”，甚至包括一些专业影评人。

我不太认同那些充斥职业技术分析，甚至牵扯某种理念“正确”来论断得失的专业词汇堆砌，但我同意这是一部优秀的影片：不是基于电影的技法，而是基于故事的内容及其抽丝剥茧的呈现方式。

故事发生在被绿色环抱的小镇上。影片讲述了因女儿被强奸致死的母亲米尔德丽德·海耶斯，在警方侦破无果后，愤怒地租下路边的三块广告牌，公开质问警察的不作为，因之连带出来的一系列人性故事。

罪行之后，小镇一如既往的平静。警察们的“悠

闲”让受害者的母亲海耶斯愤怒。广告宣言之外，她无视小镇习惯了的平和生活方式，面对人们因警长威洛比罹患癌症而人道的劝解、警长的诚恳解释，海耶斯不为所动。接下来，她脚踏学童，火烧警察局，正应了那句话：愤怒只会带来更愤怒。

警探迪克森也是愤怒的，尽管置身悠闲得有点温良的警察局。看到广告牌，他选择用愤怒的暴力行为来展示自己。

老话说，一沙一世界。小镇恰如社会缩影，多重人性容纳其中。有愤怒和暴力，也有善良和慈爱。貌似无表情的广告商人威尔比是善良的，虽然他遭迪克森暴打并被扔下楼去，摔得“满地找牙”，但当他

在病房遭遇被烧得面目全非的暴力警察时，没有报复，反而伸出帮助之手。重病在身的威洛比警长和善良且爱心满满，对海耶斯的激烈言词及行为，善良待之。

事实上，电影讲述的是人与人之间的故事，我

们看到的是人性深处的多重性，这是现实真实的呈现，正如出演海耶斯的麦克多蒙德叙述的那样：“呈现了角色真实的一面”。

在海耶斯愤怒后面，观众一开始就能窥见她作为母亲善良的另一面，在她去登广告时，窗台有一只翻不了身的甲虫在挣扎，她用手轻轻帮它翻了身；在怒火中烧时，警长突然咳血，血渍喷洒到她脸上的瞬间，她关切的神色让人看到了善良人性的忧虑；火烧警察局的神色前，放火前反打电话求证警局是否无人，表现出良心的底线；尤其是在她看到迪克森仓促逃出火海那一刻，居然不忘保护她女儿的刑侦查卷；后悔？焦虑？……其中反映出的复杂心理，正是一个愤怒的人依旧保有良知、内心矛盾的体现。

受到小镇居民敬重的警长威洛比是人与人之间和谐相处的象征。虽然作为小镇良心的他最后自杀了，却把善良留了下来。为了唤醒海耶斯，迪克森这两个“暴力者”心中的善意，他写了信，希望他们

看到自己善良的另一面，并为之改变。而愤怒的母亲和暴力的迪克森在相互间一系列冲突后，最终和解了——良心的善意使他们回复到人性的宽容，两人携手驱车下一站。

这是一部讲述小人物的电影。坦白说，国产片可能恰恰缺乏这样的叙事——要么“小人物”是了不得的大英雄，要么需要重磅影响力才能达成故事的解决。因之我喜欢《三个广告牌》这样的电影。一个社会、社群的良莠本来就是决定于占绝对多数的小人物。

饶有意味的是电影开篇就响起的插曲：“夏日里最后一朵玫瑰”。人性的善良恰如此，它是那么美丽，如果我们不爱护、滋养它，它就会凋谢，离我们而去。

艺评



“龙狮”进校园

3月15日，重庆铜梁二中的学子挥舞着金龙腾空而起。当日，来自全国130余所大中小学代表齐聚该校，参加第六届全国舞龙舞狮进中小学工作研讨会。 杨华峰 摄 视觉中国

山东平度一年送戏下乡2100场

本报讯(记者杨明清 通讯员张德杰 孟珊)正月的山东平度市东阁街道崔召社区大集格外热闹，平度吕剧团送戏下乡的红色大幕伴随着吕剧经典大戏《龙凤面》拉开序幕，老乡们闻声挤满戏台前。这份热闹感和参与感的背后，是平度三年多坚持“地方戏曲振兴，文化繁荣惠民”的努力。仅2017年，平度就“送戏下乡”2100场，盘活了全市51家大小剧团的演出资源。

平度一方面“输血”先行，每年拿出500余万元财政专项资金奖补各类剧团和演出队伍，使吕剧、柳腔、快板等传统曲艺得到极大改善。另一方面“造血”为本，坚持“内容为王”，以内容赢得观众“注意力”。

地方戏曲重获新生之初，如同一个幼儿，需要政府的呵护方能成长。但从长远看，地方戏还是要在成长中“增长本领”，经受市场考验。唯有如此，方能真正唱响文化自信的强音。”平度市文广新局局长刘成爱说。

近年来，以平度吕剧团为代表的大小剧团在“演精”和“唱新”上演绎“内容”。它们根据当代审美对《姊妹易嫁》《丰收之后》《小姑贤》等10余个经典剧目选段在舞美、服装、演唱、现场伴奏等方面进行“升级版精加工”。同时，平度51个剧团形成集中采风联盟，每季度都会利用下乡演出的机会收集各村的能人趣事及老乡们喜闻乐见的“新风尚”，对采风所得素材进行分享。截至目前，根据采风素材新编推出吕剧《刘谦初与张文秀》《说说十九大》《大泽山下》等群众叫好的精品新戏。



农历正月二十九“拗九节”是福州民间传统孝亲节。当地亚峰中心小学学生为老人端上象征长寿的“拗九粥”。 新华社记者宋伟摄

合肥举办首届中华元宵灯谜节

本报讯(记者陈华 通讯员陈璇)日前，首届中华元宵灯谜节在安徽合肥举办。来自海内外各地的13个灯谜协会负责人齐聚一堂，以“文”会友。与此同时，这场活动也在合肥全城迅速掀起一股“灯谜热”。合肥市总工会是此次活动的主办方之一。作为合肥工人文化宫的王牌职工文化活动，“庐州灯谜”早在2013年5月就被确定为合肥市非物质文化遗产。“庐州灯谜”品牌在海内外灯谜界享有较高的知名度和影响力。“这次猜灯谜活动持续3天，我们准备了万余条灯谜大展猜